

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 18 de Diciembre de 1913

Núm. 1.327

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Carta de Costa y Llobera

Gustosamente publicamos la siguiente carta que hemos recibido de nuestro respetable amigo el M. I. señor don Miguel Costa y Llobera:

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA.

Muy Sr. mío: Espero de su bondad que dará cabida en las columnas de su periódico a la siguiente carta, que con esta misma fecha dirijo al Director del semanario "La Prensa".

Dándole por ello anticipadas gracias, le saluda su afmo. s. s. y a.

Miguel Costa y Llobera, Pbro.

Sr. Director de "La Prensa"—Polisla.

Muy Sr. mío y amigo: Viendo que, a pesar de mi manifiesta oposición, se lleva adelante el proyecto de erigir un monumento en esa villa, hálleme en el caso de hacer pública mi disconformidad de la manera más terminante.

Declaro, pues, que no puedo en conciencia aceptar ni permitir que se me tribute tal obsequio, por más que agradezco la intención de los que han querido honrarme.

Habiendo consultado a personas competentes, tengo la seguridad de que no puede dedicarse el monumento sin contar con mi aquiescencia. Como mi negativa es absoluta e irrevocable, espero de la caballerosidad de los iniciadores que desistirán de su proyecto, y no me obligarán a tener que valerme de los recursos legales.

De Vd. s. s. y a.  
Miguel Costa y Llobera, Pbro.  
Palma, 17 Diciembre, 1913.

Miguel Peñafior

MADRID

## La conducta

(De nuestra colaboración)

El lector recuerda seguramente que, de los varios conceptos contenidos en la famosa carta de Maura de 31 de Diciembre, el que más alarmó y aun indignó a la gente liberalista fue éste:

"No cabe rotación en alternados períodos de la política única que el partido conservador puede practicar y la que se ha venido practicando desde 1909... Cualquiera eventualidad de reincidencia excluye desde ahora al partido conservador, aun suponiendo que fuese invitado a gobernar antes de hacerse intrínsecamente irreparables los estragos."

"Si la Corona decide la rectificación, sólo podrá hacerla eficaz para el bien público perseverando a todo trance con unos y otros ministros, atendidos siempre a la rectificación misma hasta tanto que exista un partido (liberal, democrático o como se apellide) idóneo para turnar en el Gobierno con la política que el actual partido conservador representa."

Las alarmas e indignaciones aludidas decían fundarse en que el señor Maura coartaba la libertad de la Corona. Advirtárase que el ex-jefe conservador jamás se refería a las ideas, ni tan siquiera a las personas. De las primeras, ya había dicho que no se asustaba, por radicales que fuesen. De las segundas, afirmaba que podían ser liberales o demócratas o como se apellidaran. Se refería únicamente a la conducta. Desaba que unos y otros gobernantes estuviesen entendidos o fueran leales para la defensa de las creencias del régimen.

Pues bien; en su discurso de Zaragoza, el Conde de Romanones ha ido mucho más lejos que el señor Maura en su carta. El Conde de Romanones considera extramuros, fuera para siempre del gobierno, excluidos del poder definitivamente, a cualesquiera políticos que no acepten los principios y los métodos del último Gabinete liberal. Y ha afirmado que en la crisis de Enero y en la de Octubre triunfó esa tendencia, hasta tal punto, que, por el hecho de haber prevalecido, él y sus correligionarios se consideran victoriosos.

"Han dicho algo los periódicos y los políticos que se alarmaron e indignaron en Enero por lo que escribió el señor Maura?"

"Consideran ahora que se ejerce presión sobre la Corona, imponiendo unos determinados principios y métodos de gobierno? No. Eso les parece ahora de perlas. No transigian con el jefe de los conservadores porque trazaba una línea de conducta, pero no le ponen reparos al semijefe de los liberales que impone unos principios y métodos de gobierno."

Bien claro está lo que se tiene por imprudente, irrespetuoso y temerario: la imprudencia, la irrespetuosidad, la temeridad se llama... conducta. Una conducta recta, honrada, decente es peligrosísima."

"¿Y dicen que se han acordado ya tanto las distancias que no sería imposible, ni aun difícil, que vuelva Maura! Quizás. Pero antes sería necesario que se declarase idóneo, idóneo con los principios y, sobre todo, con los métodos liberales. ¿Y entonces Maura dejaría de ser y representar lo que ahora es y representa!"

PLUMA DE MUJER

## Cruzada del buen sentido

(De nuestra colaboración)

Lectoras amigas: en secreto os voy a decir que a mí las modas bonitas incensurables... me gustan mucho.

Y ya puesta a hacer confesiones, lanzada por la resbaladiza pendiente de las íntimas confidencias, os contaré otros cuantos secretos; yo creo que un poco de inocente coquetería y de simple frivolidad nos sienta bastante bien a las mujeres, y hasta nos ayuda en nuestra apostólica misión en el hogar con mucho desembarazo y gallardía, quizá por aquello de que el hábito no hace al monje. Estar siempre de que el paño en el público, plagiando a los sacerdotes hasta en la severidad del traje, es absurdo, antiestético y, además, contraproducente.

Tratándose de mujeres cristianas, como nosotras lo somos por fortuna, parece inútil advertir que han de ser decentes nuestras modas; nada más fácil, para el buen criterio y el buen gusto de una dama conocedora de sus deberes, que rectificar un figurín, sin necesidad de que la censura eclesiástica distraiga su precioso tiempo en los patrones de nuestros vestidos.

Pero hay que conceder un poco a la exageración, base del atavío mundano, y llevar cola, sombrero enorme, sombrero chico, tacones y penacho cuando los códigos de la elegancia lo anuncian.

Algunas veces, a fuerza de discursar extravagancias, los árbitros de la moda tienen ocurrencias felices: el

traje Imperio, delicadamente vestido por una mujer esbelta, que use ropa interior, es muy bonito; ¿no os parece?"

Bien están los encajes sobre el antebrazo y el cuello, las faldas rectas, el talle corto y otra porción de cosas que van y vienen como "las oscuras golondrinas". Pero tengamos vivo el sentimiento del propio valer, no sólo en materia de moralidad, para recibir con el más soberano desprecio algunas invenciones deprimentes y absurdas que aparecen ahora; las tocaditas de orejas de burro, y los polsones "invertidos", colocados a manera de delantal hueco, con armazón de alambres, se usan en París y ya se inician, estos últimos artefactos, entre las elegantes de España. Cuanto a las orejillas de burro, son aquí muchísimas las pobres mujeres que las llevan, sin duda como símbolo de sus pensamientos, encima de la frente...

Yo no soy pacata ni alarmista, ni siquiera troné contra la vilipendiada falda-pantalón, atrevida y antiestética; pero muy limpia y cómoda. Un poquito más censurables son las de ogaño, abiertas hasta la rodilla y "sin pantalón"; pero como tienen corte femenino, a pesar de sus escandalosos "cortes", no parece que alarmen a los timoratos.

Creería ofenderos, lectoras, si me permitiera aconsejaros que no gastéis esas faldas "paridas por gala en dos"; esta misma opinión, justa y alta, en que os tengo, me exime de atribuirles el deplorable gusto de usar orejas de borrico y polsones al "revés..."

Pero si me atreviera a suplicaros que burlásteis estas nacientes modas con tales brío y coraje, que ninguna española les rindiese el noble señorío de su dignidad.

Madrid, Diciembre de 1913.

Concha Espina de Serna.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

## Los encasillados de Canarias

(De nuestra colaboración)

En un rincón de los escritorios del Congreso se reunían diariamente, a última hora de la tarde, una tertulia denominada el grupo canario. La constituían unos cuantos periodistas de Madrid, dos o tres señores que tienen aspecto de acaduados, un catedrático, un marqués, algún jovenzuelo sin posición social definida, y, por casualidad, de vez en cuando, alguna persona que, por el color de su cara y su manera de hablar inconfundible, revela que, en efecto, es un canario que está de paso en la Metrópoli.

Pero estas visitas de canarios auténticos suelen ser una excepción, pues la característica peculiar del grupo canario es la de que generalmente lo forman personas que no han nacido en Canarias, ni tienen nada que ver con aquel archipiélago, ni han estado jamás por allí.

Son los diputados, los exdiputados y los aspirantes a diputados que discurren con vehemencia el reparto de las actas de aquellos distritos y circunscripciones. El encasillado canario resulta siempre laborioso por el exceso de facilidades que ofrece.

Son las actas más seguras de que puede disponer un ministro de la Gobernación. Los candidatos no han de molestarse en reconocer el distrito ni han de gastar una peseta y están relevados de formular un programa.

Basta que figuren en el encasillado oficial, para que salgan "triumfantes", por un magnífico 29. En Canarias no suele haber luchas, ni candidatos de oposición, ni hay nadie que discuta, por lo menos abierta y ruidosamente, los nombres impuestos desde Madrid.

A Canarias lo mismo le da tener por diputado a un Pérez y a un Rodríguez, que a un García; tampoco le importa la filiación política del candidato, siempre que, liberal, conservador o republicano, vaya recomendado por el ministro de la Gobernación.

Los ministros usan del encasillado canario para librarse de compromisos. A las casillas isleñas van los reporteros incondicionales que se han pasado la vida bombeando a personas y que desean colocarse en condiciones para recoger la recompensa de un Gobierno civil de tercera clase; van los secretarios particulares, los íntimos que carecen de fuerza y prestigio personal para obtener un hueco en la Península. Canarias es una especie de carrera de consolación para los ineptos, los fracasados y los inadaptables.

Sin embargo, el archipiélago canario no es un miembro muerto del cuerpo nacional. Nosotros hemos oído hablar varias veces de cuestiones que apasionan a los naturales de aquel país, de graves problemas allí planteados, de conflictos de orden público que han ocasionado derramamiento de sangre.

Estas luchas, las ansias de reformas administrativas, los afanes descentralizadores, las convulsiones de aquella opinión pública no repercuten aquí, en la Metrópoli; se ahogan en Canarias sin la expansión de malos humores, que pueden salvar lo mismo a los hombres que a los pueblos enfermos.

A Madrid no llega noticia de otros pleitos canarios que los electorales. Exactamente lo mismo que ocurría con Cuba y Puerto Rico, aquellas colonias que fué preciso que perdieran para que llegáramos a enterarnos de que podían producir algo más que actas y empleos.

Es triste cosa que un territorio rico, que miles de españoles que viven a muchas leguas de la patria no tengan con la Metrópoli, con España, otro vínculo de unión que el cable que representan las actas de unos cuantos señores de Madrid. Nuestra incapacidad política, que no lleva traza de alcanzar jamás enmienda ni cura, se manifiesta en estos últimos despojos que nos quedan de nuestra pasada grandeza.

Por esto, cuando venos en un rincón de los escritorios del Congreso reunirse el grupo canario, en el que no figura casi nunca ningún canario auténtico, y los oímos hablar en voz baja de sí "Sánchez Guerra hace...", "Sánchez Guerra piensa...", "Sánchez Guerra dice...", sentimos un amargo descorazonamiento, y el recuerdo fúnebre de Cuba y Puerto Rico cruza por nuestra imaginación...

CIRICI VENTALLÓ

**CAFÉ tostado EXCELSIOR**  
EXQUISITO—MEZCLA IDEAL  
100 gramos 0'70 cts. — PRUEBESE  
YAUCO o MOKA 100 gr. 0'60 cts.  
PUERTO RICO 100 gr. 0'55  
Especial para familias 100 gr. 0'50  
Antigua CASA LLOFRÍU

V

POSTDATA

Y pasaron muchos años. Una noche, en un salón riquísimo y de lujo portento, en una mesa, adornada con exquisito gusto y donde los manjares más delicados pasaron poco había, departían amigablemente, íntimamente, celebrando la Nochebuena, con un aire de familia y de cariño, que era un encanto, nueve personas, fuera de los criados, que por cierto no eran ajenos a la alegría que reinaba.

Que allí se festejaba algo muy íntimo y familiar, no había más que verlo para asegurarlo; porque ni los personajes, ni el tono de la conversación, ni lo que se hablaba, tenían los aires secos de la etiqueta. Los héroes del fraternal banquete debían serlo todos a la par, según el tirroteo de frases cariñosas que unos a otros se dirigían; pero era indudable que los protagonistas del caso estaban representados en una encantadora y juvenil pareja, a la que no había más que pedir en punto a hermosura: toda la lozana frescura de la juventud resplandecía en ellos y, además de eso, la más intensa dicha y felicidad rebosaba en sus

## Bibliografía

Nuestro distinguido amigo y colaborador don Arturo Pérez Cabrero, cuya singular competencia histórico-arqueológica es de todos conocida, ha publicado en la acreditada Revista "Museum", y con el título *Arqueología Fhusilana*, un muy notable artículo, lleno de interesantes fotografías de objetos en su mayor parte inéditos, dando a conocer las riquezas arqueológicas de la necrópolis púnica del Puig des Molins, del templo de Es Cayerán, la isla Plana y de otros depósitos de arte egcio, junto con los que integran el Museo Arqueológico establecido en la ciudad de Ibiza. Indicciones sobre el excepcional valor de tales resoros hasta ahora ignorados, prudentes cálculos sobre el copioso número de lo que resta por explorar, descripción minuciosa de las ilustraciones que acompañan y esmaltan el texto, bibliografía a que los descubrimientos han dado origen, consideraciones sobre la existencia y porvenir del Museo, e indicación de lo que conviene hacer para que tanta preciosidad salga a luz y se conserve para España, constituyen la docta labor del incansable publicista, por la cual merece bien de la Patria y del Arte y es digno de que todas sus observaciones sean tenidas en cuenta por quien puede y debe atenderlas. Del artículo se ha hecho tirada aparte de doscientos ejemplares, con uno de los cuales nos ha obsequiado el propio autor. Gracias mil por ello, y la más sincera enhorabuena.

P. C. A

El ministro y el zapatero

## La historia de M. Méтин

El nuevo ministro del Trabajo, el ciudadano Méтин, es un antiguo anarquista, según afirma un camarada suyo de los tiempos de la mocedad. Este camarada es un zapatero de la rue d'Orsel, gran bebedor y gran organizador, antaño, de reuniones libertarias y anarquistas. Con el tiempo se han ido apagando sus ímpetus incendiarios, y ahora ya, aunque sigue bebiendo, se contenta con seguir de lejos, lezna en ristre, las fases de la lucha social.

—Alberto Méтин— dice, pues, el zapatero a sus clientes— era muy amigo mío hace veinte años. Los dos formábamos parte de un grupo de estudiantes revolucionarios e internacionalistas. Yo no era estudiante, pero me habían admitido, sin embargo, porque los camaradas no eran muy numerosos. Yo tenía fama de ser muy violento y de querer llevarlo todo a sangre y fuego.

Pero Méтин era mucho más violento que yo.

No soñaba más que con hecatombes de burgueses, con bombas y estallidos. En todo mítin el orador más truculento era Méтин. Recuerdo que un día, puestas las manos sobre un explosivo, juramos todos no presentarnos jamás candidatos a nada y hacer una guerra implacable y sangrienta al parlamentarismo.

—Pero todo eso—concluye filosóficamente el zapatero— todo eso... ¿comprenden ustedes? está muy lejos. En veinte años Méтин y todo el mundo cambia mucho...

En efecto... Méтин fué, durante varios años, el terror del barrio latino, por sus declaraciones sanguinarias. Corrigiendo la célebre frase de Diderot, quería Méтин estrangular al último patrono con las tripas del último banquero...

Un día, Méтин expuso a los "compañeros conscientes", un plan magnífico, que consistía sencillamente en volar el palacio arzobispal.

Fracasó el plan, porque los compañeros no tenían dinamita ni dinero para comprarla.

El palacio no voló, pero más tarde lo robaron los radicales, y he aquí que ahora Méтин el volador acaba de instalarse en él, como ministro del Trabajo. ¡Qué ironía! No les ha costado más trabajo que el de robarlo.

Méтин ha cambiado mucho, como dice el zapatero. Ahí está trabajando en el palacio arzobispal, y aun se le antoja que es bien pequeño, bien modesto y bien mezquino para un antiguo anarquista.

Echauri

París, Diciembre de 1913.

## En todas partes cuecen... erratas

Eso de las erratas no es privilegio de nuestros periódicos, hechos con la fiebre de la información y a la velocidad loca de las máquinas.

Confecionados con iguales apremios los del Extranjero, y aun reuniendo elementos formidables para que salgan con la mayor perfección las hojas diarias, se deslizan en ellas erratas fenomenales, y de algunas de ellas nos da noticia el siguiente recorte:

"En 'Le Journal de Genève', se leía hace poco este anuncio canibalesco:

"On demande une jeune institutrice italienne pour l'étranger (extranjera)."

El anunciante escribió 'étranger', (extranjero).

En una revista de psiquiatría, un ilustre alienista francés escribió en las pruebas de un artículo una nota destinada exclusivamente al corrector, y que decía:

"Il faut guillemeter (entrecorramar) tous les aliénés."

En el artículo, al publicarse, se leía esta afirmación aterradora:

"Il faut guillemeter tous les aliénés!"

¡Guillemeter a todos los alienados!

La graciosa comedia de Madame Girardin titulada "La joie fait peur", se transformó un día en los cartones de un teatro parisiense en "La joie fait peur", es decir, que por la errata la alegría se cambió en horror.

La primera edición, hoy rarísima, del tomo de versos de Victor Hugo titulado "Les chants du crépuscule", apareció con el título de "Les chants du crépuscule", convirtiéndose así los "cantos", del crepúsculo en los "gatos".

Tales erratas no suelen tener otras consecuencias que la de desesperrar al autor del trabajo y hacer que pase buen rato el lector.

Las erratas graves son, por ejemplo, las que se deslizan en manuales de Medicina popular, como la escrita por el Dr. Danzart, que en donde aconsejaba una receta con quince gotas de amoníaco quedó impreso quince gramos, y hubo consular del manual que por la equivocación de los correctores perdió la vida...

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

## Estómagos agradecidos

(De nuestra colaboración)

Si, ya sé que debo tratar el escabroso asunto de la *Eutanasia*, pero el día 17 del corriente se cumplen cien años justos después de la muerte de Parmentier, ocurrida en igual fecha de 1813, y toda Europa se dispone a celebrar tan interesante centenario.

completamente hermoso; vestía uniforme, el de oficial de artillería, y un esbozo de bigote apenas pintaba su labio superior. Fernando se llamaba, y todos le consideraban como al príncipe de la casa.

Ella, una esbelta mujer de veintidós años, acumulaba en gracia y hermosura un caudal, y su modestia de niña, y su encantadora sencillez, y su discretísimo hablar, la constituían en reina de aquel palacio. ¡Qué hermosa era Josefina a los veintidós años! ¡Y cómo la querían todos! ¿Cómo no habían de ser Fernando y ella las dos figuras de aquel cuadro?

De los demás, los unos daban al cuadro lo sagrado de la ancianidad, lo divino de la poesía, los otros le sellaban con la grandeza señorial de su linaje, y los últimos añadían tres notas muy interesantes de la sana democracia que al amparo de los nobles vive; pero el tono vivo, lo dramático de la escena está en la gentilísima pareja, de juventud y gracia tipo afortunado. Como hermanos se trataban y como hermanos se querían, y un amor nobilísimo y cordial les unía en gustos, mirándose uno en otro como encantadora y llanísima complacencia.

Hacia diez años que venían celebrando aquella fiesta íntima los mismos co-

mentales, y en ella siempre era manjar obligado, obligado por lo muy sabroso que a todos los paladares resultaba, el recuerdo de cierta noche, la memoria de ciertos lances cuanto más sabidos más curiosos, y la conmemoración de cierta feliz suerte. Y cuando de esta hablaban, se hablaba con ilimitada confianza, y en la conversación llevaban papel muy principal y animado los que en aquel conjunto parecían más extraños.

—¡Gachó, qué cosas pasan!—decía el recio varón, que de artesano tenía la apariencia.—La verdad que fué suerte la tuya—apuntaba al galánísimo mancebo.—¡Vaya una noche aquella! ¡y qué bronca más monumental armamos! Todavía me acuerdo de los garrotazos que arree.

—¡Jesús, y qué afición al roble!—decía la joven.

—¡Menuda estaca que llevaba el amigo!—confirmaba el ex-chulo.

—Pues no te portaste tú mal!—interrompía el Marqués;—mejor enfermero no lo encuentro. Te debo la vida, muchacho.

—¡Y qué lo digal!—respondía satisfecho y orondo el interplado; mas cediendo a la modestia y al cariño añadía:—

No miréis atrás, le dice; vuestra grandeza de alma, nacida del feliz consorcio de la Ciencia con la Religión os eleva sobre la turbamulta de envidiosos que con la sátira os combate...

"Parmentier, decían sus detractores, quiere hacernos comer patatas, para garantizar la venta de sus píldoras antipláticas y sus jarabes contra la escrofulia."

El humorismo de los caricaturistas, la envidia de algunos sabios y la ignorancia de todo un pueblo, fueron contrarrestados por la perseverancia de Parmentier, que refutó brillantemente las 25 objeciones contra la patata considerada como alimento perjudicial en una obra editada en la Imprenta Real de París (1781) con este título: "Investigaciones sobre los vegetales nutritivos que en tiempos de escasez pueden reemplazar a los alimentos ordinarios, con nuevas observaciones sobre el cultivo de la patata."

En esta obra (de la cual poseo un ejemplar) hay un capítulo que dice: *Sobre una propiedad interesante de las patatas*. Es una comunicación que el doctor Renou hace al autor de la obra, y refiere que como con fructificación estos tubérculos, a los cuales sus hijas pequeñas, una de tres años y otra de diez y ocho meses, se han aficionado de un modo alarmante.

"Es un espectáculo que me divierte contemplar la avidez con que devoran la patata asada bajo las cenizas, y sazonzada con un poco de manteca y sal; pero he tenido que restringirles tan saludable y grato alimento, en vista de las protestas de mi esposa, que me hace observar que las patatas son incompatibles con la sequedad de las sábanas."

Los efectos diuréticos de la patata asada y sazonzada, como queda dicho, son análogos a los de la cerveza; mis observaciones entre la clientela infantil me obligan a considerar justa la protesta de Madame Renou.

La patata es el alimento ideal para los niños y los viejos; se digiere en la boca y no exige trituración previa; la saliva y el jugo pancreático transforman su fécula en glucosa. Comiéndolas fritas a la inglesa, se digieren mal. Cocidas en agua, casi dan la razón a Brillat Savarin, que las consideraba como el más insipido de los alimentos.

Por su riqueza en sales, pectona, peptina y pectasa, avaloran el caldo de nuestro puchero; su fécula es el mejor sustituto de las harinas para dar a las salsas la debida consistencia

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 12

## DEL ARROYO AL PALACIO

(Continuación)

rosado de sus labios, apretados ahora, ni el rojo subido que pintaba su rostro hecho una brasa.

—¿No quieres vivir conmigo? Si no tienes padre, serás desde hoy mi hijo, y esta reinicia mía será tu hermana. ¿Quieres, pequeño?"

El silencio seguía; aquel muchacho, tan decidido y tan atrevido, no levantaba la cabeza. La actitud del Marqués, noble y tierna como en los ratos de emoción sublime, tenía una majestad y grandeza incomparable; su debilidad, esforzándose a impulsos de un amor purísimo, elevado, era para conmovir a cualquiera. Josefina había reclinado su cabeza en el hombro de su padre, ocultándole también, como el chico lo hacía contra su capotón.

—¡Vaya, vaya señores!—dijo, sacando austeridad de ternura, que también los hombres de hierro tienen sus fibrillas; el General, —esto no termina. Ea, tú,

bravo chico, acércate a tu padre; no es mala brega la que te cae con esa hermosa princesita hermana tuya.

—Sí, ven, hijo mío.

El General echó su mano cariñosa por detrás del cuello a Zarito, y le empujó dulcemente hacia el Marqués. Ya iba él; en cuanto estuvo cerca y vió el brazo del Marqués, que a estrecharle se disponía, le cogió apresurado la mano, y besándola cayó de rodillas; al levantar la frente para mirar por vez primera como hijo al hombre que se decía padre, el primero a quien iba a dar ese nombre en su vida, todos vieron dos lágrimas brillando al borde de sus ojos. Un beso dulce y prolongado cayó sobre la frente del golillo; era el primer beso de padre que a él llegaba, y se le daba el Marqués de Valflorida. Le abrazó la Marquesa llorando y conmovida, y cuando el veterano general, llevando al golfo de la mano para presentárselo a Josefina, se paró la cabeza de ésta de su dulce escondite y se le levantó para que mirase a su nuevo hermano, allí se vieron dos cabezas muy lindas, dos caras muy hermosas humedecidas por el suave rocío que los buenos corazones derraman por los ojos. Brillaron dos relámpagos al cruzar su mirada aquellos niños; bajaron

los ojos, y una mano blanquísima y otra pequeña mano, no tan blanca ni fina, se entrelazaban en muy sentido apretón. Allí también se vió a un general de artillería, de barba cana y de gentil aspecto, retirarse del grupo para ocultar, Dios sabe si una lágrima, mientras iba diciendo: *Et in terra pax hominibus bone voluntatis*. Paz y algo más dulce aún que con la paz nace.

Elisa, la linda trovadora, ya no hacía donaire de las cosas; quizá tomaba datos para una de verdad.

Pasaron ocho días. Las mismas personas de Nochebuena, damas elegantes, atildados caballeros, el veterano y recio militar, la trovadora Elisa, los Marqueses de Valflorida, Josefina y Zarito se reunían alrededor de una mesa en fraternal banquete. Se celebraba la apuesta ganada; se consagraba alegremente el triunfo y la adopción del pequeño y lindísimo golillo.

Zarito no era ya Zarito. No llevaba el capotón; vestía ricamente. Tenía ya otro nombre. Ya no decía *mecachis* ni la *vértiga*.

y hace posible el bizcocho que acompaña a nuestros chocolate. Fritas a la española o en tortita y guisadas, las considere perfectamente comestibles, pero para poder decir que se han comido patatas, es indispensable asarlas al horno; sólo así pueden apreciarse todas sus cualidades, si se tiene la precaución de no tomar inmediatamente, antes ni después, una sola miga de pan.

Pueden las patatas dar un rendimiento de alcohol, a razón de ocho litros por cada 100 kilogramos. Y algo tan peligroso como los explosivos llamados xiloidina, nitramidina y pyroxam, se prepara con la fécula de la patata, tratada por un ácido que no quiero nombrar por temor a que pueda leerme algún anarquista de acción.

De esta manera, los que no conozcáis a gran Parmentier por sus obras, le recordéis con gratitud por sus patatas, y algo es algo. Juan López de Rego Madrid, 15 de Diciembre.

El médico don Tomás Darder y el farmacéutico de la Real Casa don José Rover. La novia lucía elegante taje negro, cubriéndola su cabeza blanco velo.

Terminada la ceremonia, los desposados salieron para el nuevo caserío de San Agustín. El sábado embarcarán para Barcelona. Desearnos a los contrayentes completa dicha.

Los marineros de la isla. Solución del conflicto. Ayer por la mañana, a las diez y media, como ya dijimos, empezó la entrevista de los representantes de la "Isla Marítima", con los de la "Asociación Náutica Española", del "Fomento de la Marina Mercante", y de la "Asociación de Maquinistas Navales".

Hizo la presentación de unos representantes a los otros el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, quien dirigió el orden de la discusión que se entabló a los pocos momentos.

Sección informativa

Comisión provincial

La presidió el señor Feliu, y asistieron los señores Socías, Amer y Llobera. Se aprobó el acta de la sesión ordinaria del día 10. También fué aprobada el acta de la sesión extraordinaria del día 12.

DEL MAR

Ayer tarde, a las cinco, regresó de Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma". Esta mañana han llegado los vapores "Balear", y "Mahón", procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

Noticias militares

Los ascensos de las clases de tropa. El "Diario Oficial", publica la siguiente Real orden circular: "En vista de las dificultades surgidas para dar exacto cumplimiento a la regla octava de la Real orden de 2 de julio último (D. O. número 144) y teniendo en cuenta lo importantísimo que es para bien del servicio, el exigir un plazo de tiempo de verdadera práctica del mando, antes de conceder los sucesivos empleos a las nuevas clases de tropa, el Rey (q. D. g.), ha tenido a bien se modificase aquella regla en la siguiente forma:

Notas de sociedad

De viaje. Ayer tarde salieron para Mahón, a bordo del vapor "Menorca", don Simón Vidal, don Julián Suárez, don Buenaventura Miró, don Miguel R. Sans y don Bartolomé Borrás. También salió en el mismo vapor el oficial de Administración militar don Facundo Soler.

El Cardenal Rampolla

Como verán nuestros lectores, al fallecimiento del Cardenal Oreglia ha sucedido el del Emmo. señor don Mariano Rampolla del Tindaro. Nació en Polizzi, diócesis de Cefalú, en 17 de Agosto de 1843. Fué Auditor, en 1875, de la Nunciatura de España; Secretario, en 1877, de la Propaganda para asuntos orientales; en 3 de Enero de 1878, Protonotario apostólico participante; en 1880, Secretario de la Propaganda; en 1.º de Diciembre de 1882, Arzobispo titular de Haraclaea y Nuncio de nuestra nación. En 14 de Marzo de 1887 fué creado Cardenal Presbítero del título de Santa Cecilia. Desde 1887 a 1903 sirvió de Secretario de Estado de Su Santidad León XIII, y su historia estuvo identificada con la del insigne Pontífice, por lo cual es innecesario entrar en más pormenores.

Restablecimiento

Restablecido de la grave enfermedad que le retuvo en cama bastante tiempo, hace poco salió ya a la calle nuestro estimado amigo el empleado del "Crédito Balear", don Miguel Ramón. Lo celebramos.

Entierro

Ayer por la noche se efectuó la conducción al cementerio del cadáver de la malograda señorita doña Josefa Gelabert y Guasp, hija del capitán de la Marina Mercante don Pedro y sobrina del jefe del partido conservador de Mallorca don Manuel Guasp.

Boda

En la capilla de San Pedro y San Bernardo se unieron ayer tarde en el indisoluble lazo del matrimonio la agraciada señorita doña Juana Galmés Fiol, hija del Tenedor de libros de la "Isla", don Juan, con nuestro amigo el joven oficial de Telégrafos, don Destino en la Central de Palma, don Bartolomé Bestard Simonet.

Juegos prohibidos

El señor Gobernador civil ha multado en 200 pesetas al dueño de un café de la villa de San Juan Bautista (Ibiza) por sospechas de que en su establecimiento se jugaba a los prohibidos.

Denuncia

En San Juan, la Benemérita ha denunciado a un individuo por causar daños en un sembrado de hortalizas que no era de su propiedad.

La pesca de la esponja

Don José Garrido Molins ha solicitado permiso para poder explotar la industria de la pesca de la esponja en las costas de Baleares.

La Marítima... Llegada de la Comisión... Reunión

A bordo del vapor correo "Mahón", han llegado esta mañana, procedentes de la ciudad de su mismo nombre, el Director de la compañía naviera "La Marítima", D. Juan Taltavull y el abogado de la misma don Pedro Ballester, quienes juntamente con el diputado provincial D. Juan Victory,

Reparto de consumos

En la secretaría del Ayuntamiento de Buñola se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el reparto vecinal de aquella villa correspondiente al año próximo.

Asistido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué asistido un sujeto que, estando trabajando en un taller, tuvo la desgracia de cortarse el dedo índice de la mano izquierda.

Juegos prohibidos

El señor Gobernador civil ha multado en 200 pesetas al dueño de un café de la villa de San Juan Bautista (Ibiza) por sospechas de que en su establecimiento se jugaba a los prohibidos.

Denuncia

En San Juan, la Benemérita ha denunciado a un individuo por causar daños en un sembrado de hortalizas que no era de su propiedad.

La pesca de la esponja

Don José Garrido Molins ha solicitado permiso para poder explotar la industria de la pesca de la esponja en las costas de Baleares.

La Marítima... Llegada de la Comisión... Reunión

A bordo del vapor correo "Mahón", han llegado esta mañana, procedentes de la ciudad de su mismo nombre, el Director de la compañía naviera "La Marítima", D. Juan Taltavull y el abogado de la misma don Pedro Ballester, quienes juntamente con el diputado provincial D. Juan Victory,

Reparto de consumos

En la secretaría del Ayuntamiento de Buñola se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el reparto vecinal de aquella villa correspondiente al año próximo.

Asistido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué asistido un sujeto que, estando trabajando en un taller, tuvo la desgracia de cortarse el dedo índice de la mano izquierda.

Juegos prohibidos

El señor Gobernador civil ha multado en 200 pesetas al dueño de un café de la villa de San Juan Bautista (Ibiza) por sospechas de que en su establecimiento se jugaba a los prohibidos.

Denuncia

En San Juan, la Benemérita ha denunciado a un individuo por causar daños en un sembrado de hortalizas que no era de su propiedad.

La pesca de la esponja

Don José Garrido Molins ha solicitado permiso para poder explotar la industria de la pesca de la esponja en las costas de Baleares.

La Marítima... Llegada de la Comisión... Reunión

A bordo del vapor correo "Mahón", han llegado esta mañana, procedentes de la ciudad de su mismo nombre, el Director de la compañía naviera "La Marítima", D. Juan Taltavull y el abogado de la misma don Pedro Ballester, quienes juntamente con el diputado provincial D. Juan Victory,

Reparto de consumos

En la secretaría del Ayuntamiento de Buñola se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el reparto vecinal de aquella villa correspondiente al año próximo.

Asistido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué asistido un sujeto que, estando trabajando en un taller, tuvo la desgracia de cortarse el dedo índice de la mano izquierda.

Juegos prohibidos

El señor Gobernador civil ha multado en 200 pesetas al dueño de un café de la villa de San Juan Bautista (Ibiza) por sospechas de que en su establecimiento se jugaba a los prohibidos.

Denuncia

En San Juan, la Benemérita ha denunciado a un individuo por causar daños en un sembrado de hortalizas que no era de su propiedad.

La pesca de la esponja

Don José Garrido Molins ha solicitado permiso para poder explotar la industria de la pesca de la esponja en las costas de Baleares.

La Marítima... Llegada de la Comisión... Reunión

A bordo del vapor correo "Mahón", han llegado esta mañana, procedentes de la ciudad de su mismo nombre, el Director de la compañía naviera "La Marítima", D. Juan Taltavull y el abogado de la misma don Pedro Ballester, quienes juntamente con el diputado provincial D. Juan Victory,

LIBRERIA RELIGIOSA de B. Mulet Berga. Frente la Iglesia de San Miguel. Gran variación en Misales, Breviarios, Diurnos y Salterios últimas ediciones. INMENSOS surtidos en estampas, Medallas, Rosarios y artículos religiosos de propaganda. No comprar sin antes visitar este Establecimiento.

No equivocarse. LASSALLE HIJO. 25-Brossa-25. PRECIOS ECONÓMICOS. ÓPTICA norteamericana según receta Sres. Oculistas. GEMELOS Prismáticos: : : y de Teatro. MOLDURAS para cuadros y estampas.

Próxima inauguración DE LA Exposición Balear Permanente organizada por la agencia de turismo Club Mallorca. en la calle de Quint núm. 12, local que estuvo ocupado por el bazar de Muebles "La Industrial".

La Hormiga de Oro, Ilustración Católica que se publica en Barcelona, contiene 16 páginas de información gráfica manual y 20 páginas de lectura amena y ortodoxa con interesantes novelas intercaladas en forma encuadernable. Suscripción, 10 pesetas al año. Se suscribe en todas las librerías.

Agua de Colonia de Orive. La más barata entre las extrañas.

Espectáculos Principal. Compañía dramática de Francisco A. de Villagomez. Función para hoy: A las nueve.—A beneficio de los heridos y familias de los muertos en Marruecos. La Escuela de las Princesas. En los intermedios se cantarán algunas romanzas por la señorita Estarellas y el señor Fortuny, lectura de poesías por el señor Crespo y concierto por la banda del Regimiento de Palma.

Sueltos y noticias. Reparto de consumos. En la secretaría del Ayuntamiento de Buñola se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el reparto vecinal de aquella villa correspondiente al año próximo.

Liquid Veneer (Véase 4.ª página)

ESTOMACAL. Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos, diarreas. disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### La guerra en África

Madrid, 17 (16'00)  
De Tetuán.—La última agresión de los moros.—Detalles.—Bajas.  
Tetuán.—La agresión que por parte de los moros fué llevada a cabo en las posiciones de Laucien, obediencia, según confidencias, a que aquellos están furiosos porque las fuerzas regulares les cogieron anteayer una partida de ganado, vendiéndola luego en 1250 ptas.

Por eso se explica la furia con que acometeron los moros.

El Alto Comisario de España en Marruecos, inquieto ante la duración del combate, salió, en automóvil, con uno de sus ayudantes por el camino de Laucien, enterándose de las disposiciones que había adoptado los jefes de columna y unidades para sostener el combate. Las disposiciones que se habían adoptado fueron aprobadas por el Alto Comisario.

En vista de que cada vez arreciaba más el fuego contra nuestras tropas, el general Marina ordenó saliera, la brigada que manda el general Aguado y los cazadores.

La presencia de estas fuerzas infundió pánico al enemigo, el cual, buscando amparo en la huida, desapareció a la desbandada.

La sección que salió del fortín para hacer la descubierta iba mandada por el sargento Fenallosa, quien se portó heroicamente, evitando que los moros se llevaran los soldados que habían caído heridos en el campo de batalla.

Nuestras bajas fueron las siguientes:

Muertos: soldados Germán Morán, Miguel Estruche, Antonio Olmedo, Juan Garrido y Elías Maniela, y heridos el cabo Pedro Echevarría y los soldados Plácido Vela y Nicolás Sánchez, todos del segundo batallón del regimiento de Mallorca.

A última hora de la tarde, los cazadores efectuaron un paseo militar por el camino de Laucien, sin ser hostilizados.

De Cádiz.—Tabaco para los soldados de Melilla.

Cádiz.—En breve zarpará de este puerto para Ceuta el vapor "Canalejas", llevando un donativo de tabaco que hace el ejército colonial de Cuba a los soldados que luchan en África. Más bajas.—Soldado fallecido.—Para evitar las agresiones.

Al Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, comunicó al Ministro de la Guerra que, además de los telegrafados, resultaron heridos en el combate librado en Laucien los soldados Francisco Quintana, Antonio Telmo y Emilio Feite. Éste último ha fallecido hoy.

Añade que hoy ha ordenado un tiroteó contra los rebeldes del río Mayza con el fin de evitar las agresiones de éstos.

Madrid, 18 (3'30)  
Importante operación.—Sangriento combate.—Bajas.

Tetuán.—Al amanecer salieron de esta plaza la columna de fuerzas regulares indígenas que manda el general Berenguer y la que manda el general Primo de Rivera, formada de cuatro batallones de infantería y 400 hombres del Regimiento de Ceuta y de una compañía de ingenieros.

La operación tenía por objeto ocupar la entrada del poblado de Benicarrich para construir allí un bloqueo, y evitar con él las frecuentes agresiones por parte de los moros.

Dirigió la operación el general Aguilera, y la presencié el Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina.

Los moros opusieron gran resistencia al avance de los españoles, quienes consiguieron con los ciertos disparos de la artillería desmoralizarlos y ponerlos en fuga.

Después nuestras tropas destrozaron, con la artillería, los poblados que habían abandonado los harkenes.

Durante los trabajos de construcción del fuerte en Benicarrich, los aeroplanos españoles volaron, arrojando bombas sobre el enemigo, el que huía despavorido.

En el campo de los rebeldes mataron los aviadores numerosos moros. Nuestras bajas fueron.

Muertos: dos soldados. Heridos: de gravedad, el comandante señor Infante, y más ligeramente, cinco soldados.

Todas estas bajas son de la columna de fuerzas regulares indígenas.

A las cuatro de la tarde las tropas regresaron ordenadamente a esta plaza.

De Ceuta

Ceuta.—La fuerza que salió anoche ha regresado hoy sin novedad a esta plaza.

—Los moros que aparecieron ayer frente a Benzu querían robar una cantina que allí existe.

—Ha regresado de Kudia Federico la batería de Artillería que manda el capitán Sr. Bordoy.

—Desde la posición de Kudia Federico se hicieron ayer disparos de cañón sobre los poblados inmediatos.

De Cádiz.—Llegada de licenciados Cádiz.—Han llegado a esta población, procedentes de Arcila, buen número de jefes, oficiales y soldados a quienes se ha concedido licencia en premio a las heridas que recibieron en la campaña.

Los periodistas han interrogado a varios de los jefes y oficiales, quienes traen impresiones optimistas de la campaña.

—Nosotros—decían—, los españoles, somos los dueños de todo el llano de Garb.

Conviene desarrollar ahora en África política de atracción, construyendo caminos y puentes.

Creemos que dentro de dos meses estará ya pacificada nuestra zona en Marruecos.

En cuanto a El Raisuli, sigue herido. Está refugiado en las montañas de Beniarios.

### Consejo de Ministros

Madrid, 18 (1'00)

A la entrada  
Esta pasada tarde, a las seis, se celebró en el Ministerio de la Gobernación el anunciado Consejo de Ministros.

Lo presidió el jefe del Gobierno, Sr. Dato.

Al entrar al Consejo, los periodistas interrogamos a los Ministros respecto a los asuntos a tratar.

El presidente del Consejo, señor Dato, nos manifestó que los nombramientos de Senadores Vitalicios no se firmarán hasta después de efectuadas las elecciones generales y antes de la fecha de reunión de Cortes.

El Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Marqués del Vadillo, nos dijo que llevaba al Consejo el expediente referente a la reposición de los Santos Patronos de Valencia.

El Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema, nos manifestó que los españoles que se hallan en Méjico son atendidos en el paseo de Taxis.

A la salida.—Nota oficiosa  
El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

Al terminar interrogamos a los Ministros, quienes nos facilitaron la siguiente nota oficiosa:

\*El Consejo aprobó el preámbulo y el decreto del Ministerio de la Gobernación reconociendo a los Ayuntamientos y Diputaciones el derecho de asociarse para fines administrativos.

Se aprobaron varios expedientes de indultos de reos condenados por delitos comunes.

Se efectuó el nombramiento de don Eulogio Ferraz para el cargo de Subsecretario del Ministerio de Estado.

Se aprobó un expediente referente al sancionamiento del exterior de Tetuán.

Se acordó la adquisición de un camión con destino a la Delegación del Fomento Marroquí.

Se acordó autorizar al Ministerio de Hacienda para redactar un decreto para regular, mediante la intervención del Ministro o del Consejo de Ministros, el uso de las autorizaciones consignadas en la ley de pre-

supuestos para comprometer los gastos sobre las cifras que no figuran en los estados correspondientes, lo cual produce grandes dificultades.

El Ministro de Instrucción pública, Sr. Bugallal, anunció que mañana, jueves, marchará a Sevilla para inaugurar la Exposición conmemorativa del descubrimiento del Pacífico.

### Del Extranjero

Madrid, 17 (16'00)

De Abisinia.—Fallecimiento de Menelik II  
Paris.—Telegramas recibidos de Abisinia comunican el fallecimiento del emperador Menelik II, célebre por la victoria que obtuvo sobre las tropas italianas.

Le sucede en el trono su hijo Nidj Jeassu.

Catástrofe ferroviaria  
Paris.—Comunican de Cracovia que cerca de la estación de Larmoy los viajeros que iban en el tren se apearon por haberse éste parado repentinamente, y fueron arrollados por el expreso, que cruzó a toda velocidad, resultando 32 muertos y 50 heridos.

Cajero fugado  
Paris.—El cajero del periódico "New-York Herald", fugóse con 2.500 francos.

Dejó una carta diciendo que los necesitaba para afrontar un negocio, y ofreciendo devolverlos.

La policía está practicando las oportunas diligencias.

Explosión de gas grisú  
Londres.—Ha ocurrido una explosión de gas grisú en un pozo de la mina "Vulcano", en New-Castle, resultando crecido número de muertos. Hasta ahora han sido extraídos 15 cadáveres.

Madrid, 18 (3'30)

De Constantinopla.—Tempestades.—Naufragios  
Constantinopla.—Se han desentado horrosas tempestades.

Ha naufragado el velero francés "Nantes", que conducía un cargamento de carbón.

De París.—El nuevo Rey de Albania  
El día 15 del próximo mes de Enero tendrá lugar la elevación del príncipe Fier al trono de Albania.

La capital del nuevo Reino será Durazzo.

Acompañarán al Príncipe Fier, al ir a posesionarse del trono de Albania, buques de guerra de todas las naciones.

Más de París.—La situación financiera en Turquía  
Turquía es detestable.

Los funcionarios públicos llevan cinco meses sin cobrar.

Se da por seguro que se suspenderán los servicios públicos.

De Nueva Caledonia.—Erupción volcánica  
Nueva Caledonia.—Ha habido importante y horrosa erupción volcánica.

Han quedado sepultados bajo la lava el Hospital de Point, varios establecimientos comerciales, algunas aldeas indias, numerosas plantaciones y muchas carreteras.

La configuración de la costa ha variado totalmente.

De Tolón.—Daños en las cosechas  
Tolón.—Reina intenso frío. Este ha producido grandes daños en las cosechas.

### Política

Madrid, 17 (16'00)

Las Mancomunidades  
Se anuncia que en el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde se examinará el proyecto de decreto del Sr. Sánchez Guerra por medio del cual se concede algo de lo que involucra el proyecto referente a las Mancomunidades.

Del acuerdo que recaiga se dará cuenta al Monarca en el Consejo que ha de celebrarse en Palacio.

La disolución de Cortes.—Las elecciones  
Por noticias fidedignas se sabe que el decreto de disolución de Cortes se publicará en el próximo mes de Enero.

También se asegura que las elecciones se celebrarán el primer domingo de Marzo entrante.

El nuevo Parlamento  
Dice que el nuevo Parlamento se reunirá el próximo mes de Abril.

Noticia confirmada  
El presidente del Consejo, Sr. Dato, ha confirmado la noticia referente a que el Gobierno piensa presentar al Rey un decreto donde se consigne el principio de la mancomunidad para las Diputaciones y Ayuntamientos, tendiendo únicamente a los fines puramente administrativos.

Ha dicho, además, el señor Dato que el asunto se tratará en el Consejo de Ministros que ha de celebrarse esta tarde, y que no cree que firme aún mañana el decreto el Monarca.

La Cierva en Palacio  
El ex-Ministro de la Gobernación Sr. La Cierva ha estado esta mañana en Palacio para cumplimentar al Monarca.

Preparando el Consejo  
Hasta la hora del Consejo han estado trabajando en el Ministerio de la Gobernación los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

Ambos almorzaron juntos en dicho Ministerio.

Madrid, 18 (1'00)

Conferencias  
El ex-Ministro don Juan de la Cierva celebró ayer extensa conferencia con el Ministro de Fomento, señor Ugarte.

El señor Rodríguez San Pedro también conferencia con el Director general de Obras públicas.

Ignórase lo que trataron.

La Cierva no cumplimentó al Rey  
El señor La Cierva ha desmentido que ayer fuera a cumplimentar al Rey, aunque ha dicho lo hará antes de fin de año.

El Ministro de Marina no dimite.—Visita  
El Ministro de Marina ha desmentido la noticia referente a su dimisión.

Manifestó, además, que le había visitado una comisión de padres de de individuos inscritos en la Marina.

Les he ofrecido—dijo el Ministro—volver a estudiar las disposiciones para ver de complacerles, aunque es preciso dar unidad a las disposiciones de Guerra y Marina en estos asuntos.

La huelga de Riotinto  
Madrid, 18 (1'00)

Los comisionados visitan a Dato.—El laudo arbitral  
Los comisionados de Riotinto han visitado al jefe del Gobierno, señor Dato.

Éste les ha manifestado que el Gobierno designará a los que han de formar la comisión que ha de dictar el laudo arbitral que resuelva definitivamente el conflicto.

Dicha comisión estará presidida por el Presidente de la junta de Reformas Sociales, señor Azcárate.

La revolución en Méjico  
Madrid, 18 (3'30)

El general Villa, cercado  
Londres.—Dicen de Nueva York que 12.000 federales cercan al general rebelde, señor Villa.

Confiscación de bienes  
Nueva York.—Comunican de Suárez que el general rebelde Villa ha confiscado los bienes a don Luis Terrazas.

Los bienes confiscados ascienden a varios millones.

El señor Terrazas se encuentra refugiado en los Estados Unidos.

Villa quiere acuñar moneda  
Nueva York.—Dicen de Suárez que el general Villa quiere acuñar moneda con su busto.

El Banco Hispano-Americano  
Madrid, 18 (1'00)

Los representantes de las Cámaras de Comercio.—La vida del Hispano-Americano va normalizándose.—El balance.—Beneficio.—Optimismo  
Se han reunido en el Banco Hispano-Americano los representantes de las Cámaras de Comercio.

Los reunidos han tratado de la fórmula que se acordó en principio para solucionar el conflicto.

Uno de los extremos de dicha fórmula era el ingreso espontáneo en el Hispano-Americano de las respectivas cantidades por los deudores en las cuentas corrientes, que se calculaba en unos diez millones.

Hasta el lunes llevábase ingresados ocho millones, pero ayer, miércoles, subieron los ingresos a trece millones. Créese que los ingresos seguirán aumentando hasta el sábado.

Hoy examinarán dichos representantes el balance del Banco hasta el 10 de Diciembre.

Se cree que los beneficios totales obtenidos en el presente año ascienden a cuatro millones 195.000 pesetas.

Se espera que hoy quedará definitivamente aprobada la fórmula adoptada para solucionar el conflicto.

Los representantes de las Cámaras de Comercio se entrevistarán hoy con el Gobierno para tratar de este asunto.

Sigue dominando las impresiones optimistas respecto a la solución del conflicto.

Presentación de credenciales  
Madrid, 17 (16'00)

El nuevo Embajador de Austria  
Esta mañana, en Palacio, ha presentado sus cartas credenciales al Monarca el nuevo Embajador de Austria.

Al acto han asistido el Gobierno en pleno y los altos palatinos.

Se ha pronunciado los discursos de rúbrica.

Luego el nuevo Embajador ha cumplimentado a las Reinas, a los Infantes y a los señores Dato y Marqués de Lema.

Estos dos últimos devolvieron la visita al Embajador esta misma mañana.

Cardenal fallecido  
Madrid, 17 (16'00)

Fallecimiento del Cardenal Rampolla  
Roma.—A las doce y media de esta madrugada ha fallecido el Cardenal Rampolla, el cual, desde hace varios días, se hallaba enfermo.

El curso de la enfermedad  
Roma.—El Cardenal Rampolla estaba delicadísimo de salud.

Durante el verano último se le advirtieron síntomas de una angina de pecho.

El lunes último pasó largamente, sintiéndose fatigadísimo.

Ayer, martes, dejó de celebrar Misa, y por la tarde tuvo que acostarse.

Al anoecer acudieron el médico y el Cardenal Merry del Val, quienes le encontraron agonizante. A los pocos momentos de haber llegado falleció el purpurado.

Seguidamente el Cardenal Merry del Val fué a participar la noticia del fallecimiento a S. S. el Papa.

El cadáver será expuesto al público  
Roma.—El cadáver del Cardenal Rampolla mañana será expuesto al público.

Traslado.—Funerales  
Roma.—El próximo viernes será trasladado a la iglesia de San Pedro el cadáver del Cardenal Rampolla.

El mismo día se celebrarán solemnidades fúnebres en sufragio del alma del insigne purpurado.

Telegrama de pésame  
Roma.—Se han recibido infinitas de telegramas de todo el mundo dando el pésame por el fallecimiento del Cardenal Rampolla.

De Provincias  
Madrid, 17 (3'30)

De Almería.—Desprendimiento de tierras  
Almería.—En las cuevas de la cuenca minera de Sierra Algrera, ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

A consecuencia del hecho, han resultado dos obreros muertos y varios otros heridos.

De El Ferrol.—La huelga  
El Ferrol.—Los huelguistas han celebrado un mitin en el "Teatro Jofre".

Han asistido al acto unos 6.000.

Los oradores han tronado contra la Empresa, afirmando que ésta ha engañado al Ministro de la Gobernación.

Por aclamación, los reunidos han acordado continuar en huelga, indefinidamente.

De Cádiz.—Vapor de remolque Cádiz.—El vapor "Eloisa", ha traído de remolque al vapor "Amelilla", que embarrancó hace dos meses.

### Noticias Varias

Madrid, 18 (1'00)

Campaña de electricidad en quebra.—Consejeros detenidos.—Confiscación de bienes  
Los obligacionistas de la Compañía Madrileña de Electricidad han obtenido del Juez la declaración de quebra, decretando la detención y confiscación de los bienes de los Consejeros.

El abogado de la Compañía don Luis Silvela ha hecho gestiones para que el Juez suspendiera las actuaciones, consiguiéndolo.

Maestros de escuela ascendidos  
El Director general de Enseñanza pública, mediante una combinación en el escalafón, ha ascendido a dos mil maestros.

Fallecimiento  
Esta madrugada ha fallecido el Provincial de las Escuelas Pías P. Angel Vinagre.

Los Reyes al teatro  
Sus Magestades los Reyes asistieron

Esta noche al teatro de la Princesa, donde se representará la última producción de Benavente "Lamalquerida".

Entrega al Monarca de la llave de la verja del monumento Junipero Serra  
El Embajador de España en Washington ha remitido al Rey una llave de oro que cierra la verja que circunda el monumento al ilustre mallorquín Fr. Junipero Serra, que evangelizó California.

Regalo al Monarca  
La Legación española de Buenos Aires ha enviado al Monarca una paleta y una medalla de oro, como recuerdo de la colocación de la primera piedra del edificio de la Asociación Patriótica de Españoles, establecida en capital bonaerense.

La huelga de carpinteros.—Protesta  
Continúa aún en pie la huelga de carpinteros.

Éstos han formulado una protesta contra la comisión de huelga por no satisfacerles las gestiones que ha realizado.

Desde Barcelona  
Barcelona, 18 (3'00)

Notas catalanas  
El conflicto de los marinos.—Telegrama  
Las Asociaciones náuticas recibieron ayer un telegrama de los comisionados que pasaron a Palma a solucionar el conflicto de los capitanes, pilotos y maquinistas de las Compañías "Isla Marítima", y "La Marítima", dándoles cuenta del resultado de las negociaciones llevadas a cabo para solucionar el asunto.

El telegrama fué expuesto en la tabilla de anuncios.

Llegada de la escuadra inglesa.—Vistas.—Banquete  
A la una y media de la tarde de ayer entró en este puerto la escuadra inglesa, compuesta de cuatro acorazados y cinco cruceros.

Los buques saludaron a la plaza, siendo contestados desde Montjuich.

Pasaron a bordo las autoridades para saludar al almirante.

Éste, más tarde, les devolvió la visita.

Hoy, el Capitán general señor Weyler y el Gobernador civil señor Andrade visitarán el buque insignia.

Durante la tarde sólo desembarcaron la oficialidad y los carteros.

Grupo de malhechores detenido  
En Santa Coloma de Fornés, la Guardia civil ha detenido a un grupo de malhechores, que venía cometiendo importantes robos.

Palou Gari

Itinerario de Correos  
VAPORES CORREOS

Salidas  
Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (directo).

Jueves, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante, y a las 18'30 para Mahón.

Sábado, a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los pueblos Entradas  
Domingo, a las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes, a las 7 de Ibiza y Alicante, y a las 17 de Cabrera.

Martes, a las 7 de Barcelona y de Mahón (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 9'30 de Ciudadela y Mahón (via Alcedia), y a las 17 de Cabrera.

Jueves, a las 7 de Barcelona, y de Mahón y a las 9 de Marsella.

Viernes, a las 6 de Valencia, a las 9'30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcedia), y a las 17 de Cabrera.

Sábado, a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela, y a las 8 de Argel.

Todos los días, a las 9'30 de los pueblos del interior de la Isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma a La Puebla: a las 7'40 14'40 y 18'15 (mixto desde Empalme).

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto) 7'30 y 17'15.

De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 2'30, 6'30 y 17'15 (mixto en los ramales).

De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Sta. María), y 17 (mixto desde Empalme).

De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 y 12 y 17'25 (mixtos hasta Empalme).

FERROCARRIL DE SÓLLER

# Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona  
 Barcelona 13 Diciembre Valbanera, 23 Enero  
 Infanta Isabel, 10 Enero Cádiz, 23 Febrero

## Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Matanzas saldrá de este puerto el día 26 Diciembre el vapor

### Balmes

Admite carga y pasajeros  
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 22, 23 y 24  
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
**SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.**  
 San Miguel 28-Palma

## Se recomiendan los

# Grandes Almacenes San José



SASTRERÍA

CAMISERÍA

Extenso surtido en abrigos para Señoras Caballeros y Niños  
 Trajes confeccionados con GRAN BARATURA  
**DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CRISTIAN**  
 Todo lo que se requiere para equipos de novios  
**Precio fijo**

## Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías  
**Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce**  
 Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

### Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Lloyd Italiano	Córdova	8 Enero
Navigazione Generale	Duca Degli Abruzzi	15 Enero
Id. Id.	Principe Umberto	22 Enero
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 Diciembre
Id. Id.	Re Vittorio	18 Diciembre
La Veloce	Duca di Génova	22 Diciembre
Navigazione Generale Italiana	Regina Elea	1.º Enero

Para más informes:  
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.  
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Tip. «LA ESPERANZA». Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

### DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del acné, de la dermatitis, de los dolores, etc. por medio del

## TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado en las fotografías el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet farmacólogo y químico y su método de curación de las enfermedades de la piel y de las llagas. El descubrimiento de este método de curación de las enfermedades de la piel y de las llagas, es un descubrimiento que nos proporciona el medio de curación de las enfermedades de la piel y de las llagas, de las dermatitis, de los dolores, etc. por medio del tratamiento de L. Richelet.

El descubrimiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Ultramar.

Pida el libro que ilustra en lengua española el método de Richelet, o el prospecto que se encuentra en español, FRANCISCO LOYARTE, droguero, calle San Francisco, 9, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

**L. RICHELET**, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL y VENTA.—Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Francisco de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguero

## FOTOGRAFOS AFICIONADOS

Con objeto de ilustrar profusamente la Guía Artístico-Comercial de Baleares que está publicando la Empresa de Anuncios **La Propaganda Mútua** establecida en Barcelona, calle de Quintana, núm. 2, invita a todos los fotógrafos y aficionados a que le remitan fotografías de todos los pueblos de Mallorca, Menorca e Ibiza advirtiéndoles que abonará el importe de las fotografías que se publiquen y si el autor no quisiera cobrarlas, se le publicará su nombre al pie de cada fotografía.

Indicar al respaldo de cada fotografía el título del asunto.

## Emulsión Marfil al Guayacol

De aceite puro de hígado de Bacalao con hiposfosfitos de cal de sosa y guayacol  
 Premiada en la Exposición de Alejandría

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tienen necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRONICAS y TOSES rebeldes. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL es ligada y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo.

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil Málaga.—De venta en todas las farmacias.

## Interesa a todo el mundo

EL NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO  
 La importante casa THE BUFFLE ESPECIALLY COMPANY de los Estados Unidos acaba de obtener, con Patente de Invención, la preparación de un maravilloso líquido para la renovación instantánea del barnizado de Sillerías, Comodas, Mesas, Cuadros, Pianos, Automóviles, Bicicletas, Carruajes, Máquinas de coser, y todo cuanto su superficie sea barnizada, esmaltada, charolada, o metálica, habiéndolo puesto a la venta en todos los mercados Americanos con el nombre

### LIQUID VENEER

Este líquido que no es ningún barniz, pintura, ni colorante, no tan solo restituye como por encanto el primitivo estado del objeto, sino que lo desempolva, lo limpia, lo abrillanta, lo desinfecta y lo pulimenta todo a la vez, con solo aplicarlo con un pedazo de tela algodón que no tenga hilaza.

Un niño de 6 años puede aplicarlo.

No engrasa. Completamente inofensivo.  
 El secado es también inmediato

No se puede dar cuenta de lo que se hace mientras no se prueba

Úsese asimismo para limpiar artículos de porcelana y metal, en vajillas, cubiertos, objetos de fantasía y adornos y los metales aplicados en maderas finas.

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

# LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera daba lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean evitar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

## Liga de Propietarios de fincas Urbanas

### Habiteciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos, 168-1.º	3 dormitorios. Agua fuente, 16 pis.
Bata Roja	4	1.º	San Miguel, 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Cofradia	17	2.º	Cofradia, 17, pral.	Agua a grifo gas electricidad,
Samaritana	14	3.º	Samaritana, 14-1.º	3 salas, 5 dormitorios, agua a grifo
San Magin		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cdad.

Véase relación general en el domicilio ocais: San Miguel, 18-1.º

## EMULSION FORCADA

El más eficaz reconstituyente para niños débiles, anémicos, desgastados, tardíos en andar, etc. Garantiza su gran eficacia el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

## Papel de fumar

# Langú

## ¡Sordos!

La reeducación auditiva por el **massage electro-fonoide** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

**SORDERA**  
**Zumbidos y de oídos**  
 Consultas de 10 a 1.  
 PELAIRES, 102-1.º—PALMA

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### Salidas de Barcelona

El 4 Enero vapor R. VICTORIA EUGENIA	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Enero " MONTEVIDEO	" Puerto Ric., Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.
El 2 Enero " CIUDAD DE CÁDIZ	" Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Dbre. " ANTONIO LOPEZ	" New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 12 Enero " FERNANDO PÓO	" Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.  
 Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

## Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.º, Palma.

## Diurno

Completamente nuevo  
**Librería de GUASP**  
 Morey, 6

## Centro de Anuncios

# Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma

La Última Hora

La Región

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos